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東京六本木ロータリークラブ

２０１０-１１年度RIテーマは

「地域を育み、大陸をつなぐ」

　２０１０年国際協議会の開会本会議にて、
「California, Here I Come」という音
楽と共にステージに現れたレイ・クリン
ギンスミスRI会長エレクトが、２０１０-１１
年RIテーマを「地域を育み、大陸をつなぐ」
としたことを発表しました。

　このテーマを決めるにあたって、RIの
これまでのテーマを振り返った、と会長
エレクトは話します。その中でロータリ
アン以外の人々に訴えかけるテーマがほ
とんどないことに気づきました。
 「そこで私は、“ロータリアン以外の人々
にロータリーの目的を説明すること”と
“ロータリアンに自分たちの活動の意義
を再認識してもらうこと”、この２つの目
標を満たす簡潔なテーマを探す決心をい
たしました」と会長エレクトは説明します。
「ロータリーの現在の使命を表し、私た
ちが得意とすることに焦点を当て、最終
的に次のテーマを選びました。“地域を育
み、大陸をつなぐ”」です。
　自身の５０年にわたるロータリー経験か
ら、地元と海外の地域社会に焦点を当て
たいという思いが生じたと言います。例
えば、ロータリー財団の国際親善奨学生
として1年間南アフリカに留学した経験

を持つ会長エレクトは、米国ミズーリ州
のユニオンビルという小さな町から海外
留学した初めての学生でした。
　夕方の講演というテーマ発表のタイミ
ングは、過去の協議会からは異例のこと
でした。これは進んで変化を受入れよう
とする会長エレクトの姿勢を反映してい
ます。もはやベスト・プラクティスでは
なくなった伝統的な慣習を見直し、適切
な場合は、新しい伝統を始めるべきであ
るとガバナー・エレクトに奨励しました。
　会長エレクトはまた、国際舞台におけ
るロータリーの活躍に寄与してきたロー
タリアンに敬意を表しました。協議会に
出席している元RI会長や元役員と会い、ロー
タリーの歴史との結びつきを深めるよう
ガバナー・エレクトに促しました。

 (記事：Donna Polydoros)

平成２２年１月２５日

卓話　 アートの起源
現代美術作家

杉本　博司 様

　杉本博司でございます。私の作品がオークショ
ンで１億円で売れたというお話がありましたが、
私がそれを貰ったわけではありません。お持
ちになっていたコレクターが1億円で売ったと
いうことで、私はその５年前に６００万円で売っ
て、製作費が３００万円ほどかかりました。スタッ
フに給料を払うと利益はほとんどゼロですので、
お間違えのないように。
　森美術館で５年前に大掛かりな「時間の終
わり」という展覧会をさせていただきました。
もともとワシントンの国立ハーシモン美術館
と森美術館の共催で北米巡回展を企画したの
ですが、それが縁になって、高松宮殿下記念
世界文化賞をいただくことになりました。
　私が世界に知られるようになったきっかけ
は「海景」というシリーズで、１９８０年にカリ
ブ海、ジャマイカで撮ったものです。アート
の起源とは、考えてみれば人間の意識の起源
と同じではないか。なぜ人間が生きていて意
識があるか。意識が人間に芽生えてくる頃の
古代人の意識はどういうものだろうか、その
当時の人間が見ていた風景はどういうものだ
ろうかということを考えて、恐らく何百万年
もほとんど変わらない海の風景、海景を、初
めて地球上に生まれた人類の一人である自分
が見ると思いなして、撮り始めたわけです。
　古代人のメンタリティーに帰れるかという
ことを建築的な要素で実験できないかという
ことで、２カ月ほど前に開館した伊豆フォト
ミュージアムで、建築設計と造園と、開館記
念展も自分でやろうということになりました。
そこでは古墳時代の石組が自分で実際に作れ

るかという研究をして
います。石組は一石一
石を積んだものです。
大きな石は割ったもの
ではなくて、岩盤から
はがれた石を持って来
るんですけれども、偶
然に石室のようなもの
までできてしまいまし
た。ここに眠ると折口信夫の「死者の書」に
あるように、冷たい滴がヒタッヒタッと落ち
てくる感じが分かるわけです。この中には勾
玉や管玉、古代ガラスなどの自分のコレクショ
ンで、普段から眺めつ、すがめつして、古代
の息吹を自分の中に移植しているものを置い
ています。
　伊豆フォトミュージアムでは仮面もコレクショ
ンしています。古代のメンタリティーが人の
顔に宿る。人間の心が発生して、心と顔が別
に動くようになったのが人間の意識の面白い
ところで、顔が、思っていることを裏切るよ
うな演技をするようになる。そういう演技が
できるようになった人間に、もう一回お面を
かぶせて、二重虚構性を語ろうというわけです。
　タルボットの初期のネガをプリントすると
いう実験もしています。写真の発明家のフォッ
クス・タルボットが１８４０年代に作ったネガが
ありまして、タルボット自身も焼いてなかった。
それを買いまして写真史に残るものを初めて
焼いてみるものです。
　この辺で終わりにさせていただきます。
　ありがとうございます。

～ 国際ロータリー・ニュース　２０１０年１月１８日より ～




